



4月29日召开的中共中央政治局会议强调,要高效统筹疫情防控和经济社会发展。

落实这次重要会议的部署,各地区各部门就要在“高效”上想办法,在“统筹”上出实招,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,坚决夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

坚持动态清零,为经济社会发展创造良好条件

本轮疫情较为严重的长春市、吉林市,4月28日起逐步解除全市社会管控。截至当天,吉林全省粮食作物完成播种1416.99万亩,整体播种进度同比快3.82个百分点。

一度按下“慢行键”后,深圳速度加快“返场”。4月27日,深圳一季度经济数据公布:地区生产总值达到7064.61亿元,同比增长2.0%。经济的有力脉动正在回归。

这一幕幕,让人不禁联想到疫情发生以来,我国率先控制住疫情,率先复工复产,率先在世界主要经济体中实现经济正增长。 ▼ 下转第三版

“聚焦解决百姓就医配药难题”系列报道【上】

沪上各大医院近日开辟咨询热线应答患者问诊需求,全市互联网医院4月处方量为去年同期11.2倍

“电话线+网线”联动线上线下,为百姓疏通“就医线”

■本报记者 唐闻佳 李晨晔

疫情下,为进一步为市民就医提供方便、疏解一部分问诊需求,沪上部分医院近日开通了电话专线。

5月1日起,上海交通大学医学院附属新华医院专家咨询热线从8条扩容至19条。仅5月1日全天,新华医院收到患者电话咨询847次,其中,部分热线12小时始终处于接听状态。一个电话线连着两头:患者诉说自己的“急、难、愁”,医生耐心倾听,更注重为患者解决一个个实际问题。

开辟疫情期间特别热线、增派人手提升

互联网医院问诊能级……记者在采访中获悉,瑞金、新华、市十、华山、市一等沪上各大医院正努力提高服务能效,借助电话线、网线,联动线上、线下,疏通百姓“就医线”。

电话热得根本放不下来

疫情下,很多居民封控在社区,出门看病先要到居委会“走流程”获得出门证,依旧不太方便。那么,有没有可能,以某种途径分流一批患者,换一种看病模式?

4月28日,新华医院成为上海第一家推出

专科医师咨询服务的医院,首批推出妇产科、神经内科、心血管内科、肿瘤科等8个专科热线。从早晨9点到晚上9点,足足12小时服务时段,市民来电量很大,用接听员的话来说,“电话热得根本放不下来”。为此,5月1日,新华医院决定,将专科医师咨询热线从8条扩容至19条。

眩晕、中耳炎专科咨询热线就是5月1日新增的,由新华医院耳鼻喉科—头颈外科负责接听。当天,有位72岁的老人打来电话,说自己在封控期间被眩晕困扰,但无法耐受耳石复位仪,问能否通过人工手法复位。接电话的医生很快为她联系了负责耳石复位

的主管医生,协助老人预约了线下门诊,并详细告知门诊全预约诊疗流程。早产儿视网膜病变是新华医院眼科的诊疗特色,相关治疗有“时间窗”,若未及时治疗可能延误病情。眼科医生接到青浦、宝山的患者需求后,当即帮忙联系门诊医生,为患者预约了线下来院检查。

热线开辟以来,据新华医院统计,皮肤科、心血管内科、泌尿外科是咨询热度排在前三位的专科。而患者打电话前来咨询的问题,排在前三位的分别是:医院现有门诊急诊及住院流程、疾病咨询与复诊、居家用药等。

▼ 下转第二版

作为我国重要的能源装备制造企业,上海电气集团旗下上海锅炉厂有限公司正在争分夺秒,为国内一批重大发电项目赶制锅炉装备。“五一”期间生产一线返厂率达到80%

上海锅炉厂:坚持生产不降速,进度不延迟



在做好防控工作的基础上,上海锅炉厂生产一线有序运转。

■本报记者 张懿

作为我国重要的能源装备制造企业,上海电气集团旗下上海锅炉厂有限公司正在争分夺秒,为国内一批重大发电项目赶制锅炉装备。过去两个月,虽然它和其他许多企业一样,面临疫情挑战,大部分时间内无法实现全员到岗,但通过全厂上下的努力,上锅厂生

产一线返厂率已经于“五一”当天达到80%。公司之前也已明确提出,目前在制的所有重大项目,必须严格按照计划节点推进,保障用户项目建设需求,进度一天也不延迟。

不降速、不延迟

上锅厂坚持生产不降速,进度不延迟,理

由很简单——它是我国高效清洁发电装备的行业龙头。发展经济离不开能源,在新建发电项目的各个地方,新电厂往往都是当地的重点项目、重点工程。如果锅炉设备无法交货,地方经济建设就会受到负面影响。

不慢不迟,主要面临两大问题:一是人,二是物。如果没有疫情,上锅厂常态下应有约2200人在厂工作。而截至5月1日,

返厂人员总数为1089人,其中约670人是生产一线的操作人员。虽然乍一看,整体返岗率尚未超过50%;但生产一线返岗率已有80%,其他无法返厂的人员则全面采取居家办公。特殊时期,这支队伍能坚守阵地,保证输出,给企业、客户以及各个地方都注入了信心。

▼ 下转第二版

防疫不误农时,上海农业复产率达90.9%

切实释放春耕劳动力,冬作绿肥耕翻已基本完成

■本报记者 薄小波

当前,上海郊区的春耕生产已进入关键时期。面对一个多月来复杂严峻的疫情防控形势,本市农业农村部门和各涉农区一手抓疫情防控,一手抓春耕生产,相关工作正在顺利推进。

▼ 下转第三版

上海最大方舱医院出舱总人数突破十万

▶ 刊第二版

全市累计29.43万家单位申请“场所码”46.67万个,布设“数字哨兵”6656台

解封不解防,“场所码”与“数字哨兵”把好关

数据可追溯、快速核验有效信息提升通行效率,为精准防疫提供有力支撑

■本报记者 徐晶卉

昨天一大早,家乐福位于普陀、徐汇、青浦、松江及浦东等区的9家门店重启线下营业。网点入口处,数台健康核验一体机“上岗”了,它还有一个形象的名字——“数字哨兵”,只需向它亮出身份证或“随申码”,就能自动完成核酸证明、健康码、体温等数据查验,筑起一道高效却无形的“防疫线”。

进入5月,各大超市、商场、餐饮品牌纷纷开启复工复产通道。但解封不解防,本市很多场所的出入口张贴着“场所码”,布设了“数字哨兵”设备。市大数据中心的数据显示,目前,全市累计29.43万家单位申请“场所码”46.67万个,布设“数字哨兵”6656台。随着疫情防控形势向好,“场所码”申请量、每日扫码次数均有一定幅度提升,“数字哨兵”设备安装也在稳步推进。

超市商场布局“数字防疫线”

截至前天,世纪联华、华联吉买盛复市率已达100%,联华超市直营门店复市率达到76.6%——联华股份的一组数据显示,线下门店正在加速回归。

记者昨天在率先复工的世纪联华南桥新城店看到,超市内,蔬菜、肉类、纸巾、休闲食

品类商品备货充足,秩序井然。“面对来之不易的复工复产,我们加强了防疫安全。”超市负责人指着门店张贴着的“场所码”告诉记者,到店顾客除了需要持“临时出入通行证”、48小时核酸检测阴性报告之外,还需要扫描“场所码”及测温后才能进店采购。同时,当店内顾客人数达到150人时,门店便会实施限流措施。

▼ 下转第三版

本报讯 市委书记李强

昨天在检查疫情防控工作时指出,当前疫情防控仍处于持续攻坚、不进则退的关键时期,要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,坚持“动态清零”总方针不动摇,增强阵地意识,压实“四方责任”,把既定的攻坚任务进行到底,把明确的防控措施落实到位,坚决彻底拧紧疫情传播的“水龙头”,全力以赴打赢这场疫情防控攻坚战。

李强来到静安区彭浦镇一处临时隔离点项目现场,检查工程建设进展和工地防疫措施落实情况,看望慰问坚守岗位、连续奋战的一线建设者。这处隔离点近日建成后,将提供1000余间隔离板房。李强详细了解工程进度、交付时间和投用管理情况,叮嘱项目施工方务必压实主体责任,严格执行防疫要求,严密闭环管理,强化人员防护。要在守牢安全底线的前提下争分夺秒抢工期赶进度,确保隔离点尽早投入使用,为应隔尽隔提供有力支撑。在宝山区大场镇一处市保障性租赁住房改造为隔离用房项目现场,市领导要求采取坚决果断行动,一切工作往前赶,集中隔离点越早投用,风险人员就能越早有效管控,疫情传播的“水龙头”就能越早拧紧。要按照“四应四尽”要求,紧盯隔离房源这个关键,进一步加大挖掘潜力,想方设法增加供给,为尽早实现社会面清零奠定坚实基础。

在市大数据中心,市领导听取“场所码”和“数字哨兵”部署应用及推广工作汇报,就加快提升场所覆盖率、人员使用率等作了具体了解。李强指出,打赢疫情防控攻坚战,数字支撑尤为重要。要进一步夯实数字底座,加强技术研发,激活应用场景,依托大数据、云计算等现代信息技术手段更好赋能疫情防控各项工作。要不遗余力、加快推广“场所码”和“数字哨兵”,结合不同应用场景因地制宜、全面覆盖,为严格防范“流动中的风险”提供技术支持。要加强数据分析研判,及时做好监测预警研判,为调整优化疫情防控措施提供科学参考。

市领导诸葛宇杰参加检查。

“一场所一方案”持续提升消杀专业化能力

▶ 刊第二版

本报讯 市委副书记、市长龚正

昨天在金山区检查疫情防控工作时指出,要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神,坚定不移执行“动态清零”总方针,落实落细社会面各项防控措施,牢牢守住不发生疫情反弹的底线,持续加快社会面清零攻坚,优化完善常态化防控举措,进一步推动防范区有序放开,加快企业复工复产进度,更好统筹疫情防控和经济社会发展。

金山区高楼村处于已实现社会面基本清零的防范区,实施“有限人员、有限区域、有限活动”的有序放开。下午,龚正一行来到高楼村,实地察看了解村居社会面管理服务措施落实情况,并听取金山区防范区管理情况介绍。龚正指出,要不折不扣抓好社会面管控,严格落实管理措施,已实现社会面基本清零的防范区,要在严防疫情反弹基础上,推动区域活动、生活秩序、交通等方面有序放开。要通过常态化核酸采样点加快布局、日常“核酸+抗原”组合筛查、“场所码”“数字哨兵”广泛应用等举措,进一步优化完善常态化防控的各项措施。

在上海东富龙制药设备制造有限公司,龚正察看企业复工复产情况,深入了解疫情防控和闭环管理情况。龚正指出,随着越来越多企业复工复产,要压实企业主体责任,严防出现聚集性疫情。要强化闭环管理,完善管理措施,应对外来人员、物资进出带来的疫情风险。要划小管理区域,采用分时就餐、分区住宿等举措,减少交叉感染风险,并强化环境物品的清洁消杀。政府部门要关注企业所需,打通堵点痛点,畅通物流运输、员工返岗流程,更好服务企业复工复产。 ▼ 下转第三版

李强:当前疫情防控仍处于持续攻坚不进则退的关键时期,要增强阵地意识压实“四方责任”

把攻坚任务进行到底 把防控措施落实到位

检查疫情防控工作时指出,坚决彻底拧紧疫情传播“水龙头”,全力以赴打赢攻坚战

牢牢守住不发生疫情反弹的底线

龚正在金山区检查时指出,要优化完善常态化防控举措